

山南市曲松县“345石榴籽效应”:

# 同心共富绘就幸福图景

本报记者 谭瑞华 本报通讯员 次旦卓嘎

在雅鲁藏布江中游南岸的曲松大地上,青稞随风摇曳,诉说着千年的深情厚谊;雪山冰川巍然耸立,见证着民族团结的辉煌篇章。从广袤的草原牧场到蓬勃发展的产业园区,精彩纷呈的文艺展演、广受欢迎的主题活动、形式多样的宣传宣讲遍布城乡,处处可见各族群众和睦相处、相亲相爱的动人场景。

近年来,山南市曲松县以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新实践“345石榴籽效应”工作法。通过“三大阵地”筑牢基础,创造性实施“三链协同、四维融合、五创联动”系统工程,使各民族如石榴籽一样紧紧抱在一起,在雪域高原绽放出绚丽的民族团结之花。

## “三链协同”筑牢民族工作根基

凝聚思想共识,方能筑牢民族团结的深厚根基。曲松县将民族团结进步创建工作视为“一把手”工程,成立由县委书记、县长担任“双组长”的创建工作领导小组,高位统筹,拧紧“责任链”。制定并实施13份指导性文件,及时研究解决民族工作重点问题,构建起全社会共同参与的民族工作格局。

在多元支持加固“保障链”方面,曲松县选拔调整优秀干部563人次,精准选派驻村干部377名,印发《民族政策应知应会》手册1300余本。曲松县财政局累计安排资金1140余万元,全面保障创建工作高效运行;湖北省黄石市援藏工作队投入630余万元,共同打造下江乡民族团结主题园和就业援藏展厅,为创建工作提供坚实保障。

同时,曲松县注重制度创新,优化

“机制链”,探索“全方位、全领域、全过程、全覆盖、全动员”的“五全”创建模式,建立健全研究谋划、组织协调、指导检查、情况通报等7项工作机制;构建“一月一调度、一季一指导、半年一总结、全年一考核”的“四个一”考核评估体制,将铸牢中华民族共同体意识纳入干部选拔、教育培训等重点内容,确保创建工作常态化、长效化。

## “四维融合”打造民族团结实践样板

推动民族团结进步,其长远之基、根本之举在于增强文化认同。曲松县通过文化浸润、宣传教育、典型引领等方式,着力构筑中华民族共有精神家园,为推进中华民族共同体建设注入强大的精神文化力量。

为推动铸牢中华民族共同体意识工作主线有形、有感、有效落地,曲松县举办了5期区内外专题培训,创新县委班子带头学、党员干部深入学等“六学”模式,实现各族干部群众教育全覆盖;组建“红色宣讲员”队伍,开展“甜茶馆里话党恩”“田间地头送政策”等宣传活动830余场次,向群众讲清惠民政策、讲明幸福来源,持续巩固各族群众共同团结奋斗的思想基础;同步上线主题彩铃、发送移动短信,让民族团结理念融入日常、深入人心。

在实践创新品牌化方面,曲松县结合不同群体特点,打造了7个特色活动品牌,开展各类实践活动230余场次。学校的“七个一”“五彩一周”等活动在全区推广,“通过我们的传统节日”深受干部群众好评。同时,“民族团结进步创建+”模式丰富了线上线下载体;在“网信曲松”“曲松融媒”开设专栏,发布专题信息180余篇、宣传视

频60余条;制作《曲松民族团结报》,推送政策知识、工作信息30余期;打造铸牢中华民族共同体意识主题广场2个、主题园1个、教育阵地6处,以民族团结广场为中心,以罗布沙镇、堆随乡为两翼,以模范单位为多点,构建贯穿全境的“一核-两翼-多点”民族团结进步模范长廊,营造浓厚的创建氛围。

在交往交流交融实践纵深化方面,曲松县以语言相通为基础,开展国家通用语言文字“红·领·竞”活动;以文化交流为纽带,组织7批共140人次“高原红石榴”赴区外参观交流;以就业援藏为桥梁,创新推动“鄂藏情”区外组团式市场化就业,让各族群众在朝夕相处中增进感情、凝聚共识。截至目前,累计组织西藏籍高校毕业生及农牧民实现就业286名(其中武汉40名),包括组团式市场化就业273名,公务员和事业单位招录13名。

## “五创联动”绘就高质量发展新图景

保障和改善民生,让各族群众共享发展成果,是促进民族团结进步最坚实有力的支撑。近年来,曲松县锚定这一目标,以“五创联动”激活发展动能,绘就民族地区高质量发展新图景。

在“创建+产业振兴”方面,曲松县实施了“产业振兴双轮驱动”战略,统筹安排2107万元少数民族发展资金,着力打造罗布沙镇万亩优质经果林产业园和堆随乡现代化奶牛养殖示范基地等项目,有效带动农牧民增收超千万元。在“创建+兴边富民”方面,积极推进“三治融合”工程,成功建设了6个宜居宜业和美乡村,大力宣传卓嘎、央宗姐妹的爱国守边精神,引导群众积

极投身兴边富民行动。在“创建+民生保障”方面,构建了多元化的民生保障格局;实施“曲松工匠”计划,带动创业增收;建成全区首家县级残疾人康复服务中心和社区综合养老服务机构,成功创建自治区级健康县;推进“十项提升工程”,实现行政村水电路讯网等全覆盖;设立27个农村寄递物流站,让群众不出村即可收寄快递,显著提升了群众的获得感。在“创建+社会治理”方面,创新实施“平安筑基”工程,实现了县乡三级综治中心全覆盖,打造了“雪亮工程”智慧平台,筑牢了基层安全防线。

民族团结在曲松县得以生动实践。文化传承阵地中,《千年拉加里》梳理民族交往史,传承6项自治区级非遗,《石榴花开》等节目巡回展演,下洛村群众自编自演的折嘎《民族团结》传递群众心声。校园里,曲松镇小学“小小讲解员”讲述民族共享故事;2024年该校挂牌自治区民族传统体育特色学校,石头彩绘画、民族体育课程成为民族团结教育载体。基层服务阵地中,新时代文明实践站、党群服务驿站成群众交流互助家园……这些平凡的瞬间,正是345“石榴籽效应”的生动注脚。

如今的曲松,各族群众在共同的

生产生活、学习娱乐中不断加深了解、增进感情,形成了共居共学、共建共享、共事共乐的和谐局面。无论是文化传承还是产业发展,无论是校园课堂还是田间地头,亦或是基层服务与民生保障,“345石榴籽效应”已全面渗透至社会治理的各个层面,使铸牢中华民族共同体意识深深扎根于各族群众心中,在高原大地上结出了丰硕的果实。

林芝市巴宜区觉木街道

# 优化升级“小网格” 做优治理“大文章”

本报巴宜电(记者 刘枫 通讯员 薛琳 曹亚玲)近日,林芝市巴宜区觉木街道顺利完成网格体系“大升级”,通过科学合并原分散细碎的网格,打造更清晰高效的治理体系,让居民办事更便捷、生活更舒心。

自今年7月起,觉木街道聚焦破解网格分散、资源冗余、效能不足等难题,以“多网合一”为导向,结合街道社区实际,对辖区网格开展系统性、精准化优化重组。

过去,该街道综合网格划分过细,社区工作者常身兼数职,“小马拉大车”现象突出;专属网格标准不一、规模悬殊,治理力量分散。对此,觉木街道紧扣“规模适度、界限清晰、无缝覆盖、提质增效”原则,启动网格体系“升级”行动。

在行动中,觉木街道首先全面摸排人口与单位底数,广泛征求相关部门意见并召开多场座谈会。综合网格按地

域、人口、管理难度合并,如双拥路社区从40个减至25个,沿河社区从7个减至6个,尼洋社区从29个减至12个,统一绘图并编码;专属网格将功能相近、地域相连的纳入邻近综合网格,总数从90个精简至8个,建立联动机制并明确责任。

调整后,全街道综合网格从76个减至43个,实现“一网一人一责任”全覆盖与“一网一人一账号”规范化管理。如今,社区工作者依托“平安西藏”手机APP,高效开展信息采集、事件处置与民生服务,响应及处置效率显著提升;政策宣传、隐患排查等工作精准直达基层,群众满意度与获得感不断增强。

觉木街道党工委副书记、办事处主任达娃卓玛表示,网格优化的目的在于提升服务质量,下一步将继续把网格打造成服务群众的“前沿阵地”,让居民在家门口享受优质服务。

山南市加查县综治中心

# 创立“核和”品牌 化解矛盾纠纷

本报加查电(记者 武沛涛)今年以来,山南市加查县综治中心深入挖掘当地核桃产业的历史文化资源,创新打造出“千年·核”文化万事和为解”的矛盾纠纷调解品牌,并将其融入基层社会治理实践,取得良好成效。

据了解,

加查县核桃树因其坚韧生长、根系交错的特性,被当地群众视为邻里和睦、睦邻友好的文化象征,这为“核和”调解品牌奠定了坚实的文化基础。加查县综治中心顺势将这一文化理念转化为具体实践,设立“核和”品牌调解室,通过情理法相结合的方式处理矛盾纠纷。今年7月,调解员在处理一起劳务费拖欠纠纷时,便援引加查核桃蕴含的“核和”文化寓意进行劝导,并联动驻点律师解读《中华人民共和国民法典》相关规定,协调人社部门介入,最终促使包工头结清欠款,矛盾纠纷双方达

成和解。

同时,“核和”品牌调解模式不断向基层延伸。在加查县安绕镇拉岗村的警民恳谈会上,民警联合村干部为村民解决邻里矛盾纠纷时,便引导争议双方共同修整作为界线的核桃树,化解群众宅基地的边界纠纷。这种借助文化意象、强调邻里互助的调解方式,成为当地开展矛盾纠纷调解工作的特色模式。

不仅如此,加查县综治中心还注重营造“以和为贵”的文化氛围,通过打造“核桃文化角”,宣传邻里和睦相处的感人故事,进一步加深群众互帮互助的认知,并在“加查有我一棵千年核桃树”的古树认养活动中,同步宣传依法办事、与人友好的理念,潜移默化促进和谐观念深入人心。据统计,截至2025年10月,加查县综治中心已成功调解矛盾纠纷66起,涉及资金850万余元。

便民惠民  
送考下乡



为破解农牧区群众驾照路途远、来回跑难题,墨竹工卡县以“我为群众办实事”为抓手,深化“送考下乡”便民服务,实现民生保障与安全治理双提升。

针对农村摩托车使用率高的实际,墨竹工卡县公安局交通管理大队牵头,将驾驶证报名、培训、考试、发证全流程服务下沉至乡镇。近日,在扎西岗乡集中发证仪式上,近400名村民顺利领证,无需往返县城的服务模式获得群众广泛认可。

截至目前,全县已开展多场次“送考下乡”活动,覆盖扎西岗乡、工卡镇等多个乡镇,累计为2200余名农牧区群众发放了摩托车驾驶证。不仅如此,活动期间还同步开展了交通安全法规宣讲,提升群众安全出行意识。

▲图为当地群众在户籍地参加摩托车驾驶考证实践考试。

◀图为当地群众在户籍地参加摩托车驾驶理论考试。

本报记者 格桑伦珠 摄



# 匠心打造“高原味” 芜根引领新“食”尚

——索县斯定卡村以农特产品产业化助力乡村振兴

本报记者 汪纯 本报通讯员 益西卓嘎 阿旺次仁 桑吉卓玛

炽烈的高原阳光下,那曲市索县若达乡斯定卡村嘎松扎西的房子里,晒满了紫红的芜根,墙边堆着一袋袋装满芜根的麻袋。

嘎松扎西摩挲着手中的金黄,脸上是藏不住的笑意,“如今,这‘土疙瘩’成了宝贝,一盒能卖到49元!我们一家一年靠芜根就能收入15万多元!”

芜根是青藏高原上的食药同源作物,在索县,芜根更是当地美食制作中不可或缺的食材。农牧民常将芜根块与羊肉一同炖制,让肉质更鲜、汤汁更

醇,或把芜根叶制成清香四溢的包子馅料,一口下去满是鲜香风味。

“以前地里的芜根,吃不完的只好喂牲口。”为了实现芜根这种土特产的价值最大化,嘎松扎西在世代传承的古法工艺基础上不断改进创新。嘎松扎西介绍,通过“晒干、泉洗、煮熟、切块、打碎、复晒”六道工序,一种作物便衍生出多种食用方式,乡土味道有了更多元的呈现,土特产也能跟随时代的发展引领新“食”尚。

“我有信心将来把这门手艺传授

给孩子们,并带领全村乡亲一起致富。”嘎松扎西说。

在索县县委、县政府的扶持下,嘎松扎西的儿子依托大学生创业政策,创立了西藏索县斯定卡实业有限公司。公司聚焦羌芫根、辣椒粉、野葱等本地农特产品经营,构建起“公司+农户”的稳定销售模式,让更多乡亲搭上了产业增收的“快车”。目前,这些农特产品不仅销往西藏各地,还通过电商渠道销往全国,月销售额量稳步攀升。

“一个人富了不算富,大家一起过上好日子,那才叫真本事。”面对雪片般飞来的订单,嘎松扎西作出了关键决定。他开始向全村集中收购羌芫根,将各家各户房前屋后零散的“土特产”,整合成了闯荡大市场的“商品源”。

斯定卡村群众多扎说:“羌芫根在我们这儿种植历史悠久,如今村里家家户户都靠种植羌芫根来增加收入。”

据统计,今年嘎松扎西已向全村收购湿羌芫根3万斤、干羌根1万斤,总计支出10万元,乡亲们的钱袋子实实在在鼓起来了。

夕阳西下,余晖为嘎松扎西的羌芫根镀上一层金辉。他仔细查看着打包完毕即将发往远方的“金疙瘩”,目光笃定。这条融合了传统智慧、个人奋斗与时代机遇的增收路,正载着斯定卡村满满的希望,开拓着乡村振兴的无限可能。

林芝市朗县

# 实施农村饮用水安全及水质提升工程

本报巴宜电(记者 刘枫)为进一步解决和提升全县4个乡镇13个自然村群众安全饮用水保障问题,近年来,朗县通过探索“低空+能源”“反滤廊道+多层级过滤适配”等方式,破解农村供水“施工难”和“成本高”问题,让水资源真正成为滋养民生、赋能城市发展和助力乡村振兴的优胜动力。

面对高原复杂地形与茂密植被带来的运输难题,朗县水利局联合施工单位引入无人机运输管材等建材,单次载重达50-70公斤,每日可运输60-80次,大幅提升运输效率,降低人力成本与施工风险。

针对水源点偏远带来的设备能耗问题,项目充分利用当地日照优势,配套建设光伏发电系统,实现绿色能源自给,降低对外部电网的依赖,保障设备在无

电地区稳定运行,显著提升系统的环境适应性与可靠性。

针对农牧区水源易受雨季泥沙、腐烂动植物、冬季水源结冰等情况影响水质的问题,朗县水利局在水源点采取反滤廊道预处理,对较大杂质采取第一道拦挡+核心过滤(石英砂过滤/活性炭吸附/树脂软化/超滤UF/反渗透RO)的多层次工艺,对高浊度水源强化池进行处理,对微污染水源增加活性炭吸附,确保水源水质达标。

随着朗县农村饮用水安全工程的扎实推进,不仅让群众从“喝上水”转向“喝好水”,也为农村种植、养殖和庭院经济发展提供了稳定水源,实现“供水惠民”与“产业兴户”双赢,切实筑牢乡村振兴的水利根基。



图为水利工程工作人员正在通过就地建设光伏发电设施解决工程能耗问题。

本报记者 刘枫 摄